

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки достав. пять руб.

№ 41.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Ведомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астраханц.

9 ОКТЯБРЯ 1877 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По поводу указа Святѣйшаго Синода отъ 17 ноября 1876 г.—10 января 1877 года, № 2018 о томъ, какою частію доходовъ должны пользоваться штатные діаконы, настоятель кладбищенской церкви г. Астрахани и нѣкоторые члены причтовъ Енотаепскаго и Черноярскаго соборовъ вошли къ епархіальному начальству съ прошеніями, въ которыхъ, объяснивъ, что они до сихъ поръ остаются при прежнемъ порядкѣ раздѣла мѣстныхъ доходовъ, просили, въ виду означеннаго указа, измѣняющаго этотъ порядокъ о примѣненіи и къ нимъ, на равнѣ съ прочими приходскими причтами, новыхъ правилъ о мѣстныхъ средствахъ содержанія приходскаго духовенства и о раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтовъ. Въ правилахъ о мѣстныхъ средствахъ содержанія духовенства и о раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтовъ въ § 14 и 10 и указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 17 ноября 1876 года—10 января 1877 года № 2018, между прочимъ изъяснено, что при раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія пастырь получаетъ три части, помощникъ пастыря двѣ части, діаконъ полторы части и псаломщикъ одну часть, т. е. помощникъ пастыря получаетъ на одну третью часть менѣе пастыря, діаконъ—менѣе помощника пастыря на одну четвертую часть и псаломщикъ—менѣе діакона на одну третью часть.

Астраханская Духовная Консисторія, рассмотрѣвъ означенное ходатайство, нашла, что при введеніи въ 1873 году въ епархіи помянутыхъ правилъ, прежній порядокъ раздѣла мѣстныхъ средствъ содержанія причтовъ оставленъ былъ при соборахъ уѣздныхъ городовъ и кладбищенской церкви г. Астрахани въ силу 9 п. журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, Высочайше утвержденного 24 марта 1873 г. временно, согласно желанію большинства причтовъ означенныхъ церквей и преимущественно въ виду того, что въ помянутыхъ правилахъ не указано какою частію доходовъ должны пользоваться находящіеся при тѣхъ церквяхъ штатные діаконы, нынѣ же вопросъ этотъ разрѣшенъ указомъ Св. Синода, отъ 17 ноября 1876 г. — 10 января 1877 г., а потому не представляется достаточнаго основанія оставлять прежній порядокъ раздѣла братскихъ доходовъ и при соборныхъ и кладбищенской церквяхъ. Въ виду этого Консисторія постановила и Его Пресвященство утвердилъ: Предписать указами (и предписано) настоятелямъ соборовъ уѣздныхъ городовъ и кладбищенской церкви г. Астрахани немедленно ввести при вѣренихъ имъ церквяхъ новыя правила о мѣстныхъ средствахъ содержанія духовенства и о раздѣлѣ оныхъ между членами причтовъ съ тѣмъ, чтобы настоятель согласно симъ правиламъ и указу Свят. Синода при раздѣлѣ доходовъ получалъ три части, помощникъ настоятеля двѣ части, діаконъ полторы части и исаломники по одной части.

Объ этомъ распоряженіи Консисторія объявляетъ для свѣдѣнія и руководства духовенства чрезъ напечатаніе въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Ж У Р Н А Л Ы

**Астраханскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества 6-го
Сентября 1877 года.**

С л у ш а л и: I., Донесеніе миссіонера іеромонаха Гавриила отъ 31-го Августа сего года, о томъ, что миссіонерская церковь въ пос. Уланъ-Эрге постройкою окончена. Квартира съ отопленіемъ, въ три комнаты, для священно-служителя и исаломника обществомъ означеннаго поселка отведена въ одномъ изъ крестьянскихъ домовъ, II., Предложенную Его Пресвященствомъ инструкцію для миссіонеровъ, слѣдующаго содержанія:

I., Миссіонеры имѣютъ свое пребываніе на Уланъ-Эрге и отсюда отправляются въ разныя стороны стени съ проповѣдію Евангелія некрещенымъ калмыкамъ и для наблюденія за религіозно-нравственнымъ состояніемъ обращенныхъ въ православіе.

II., Въ церкви, устроенной Комитетомъ на Уланъ-Эрге, они совершаютъ Богослуженіе для русскихъ жителей поселка и для обращенныхъ калмыковъ.

III., Для послѣднихъ, т. е. для обращенныхъ калмыковъ, они совершаютъ и всѣ требы, вообще крещенные калмыки состоятъ неключительно подъ ихъ пастырскимъ руководствомъ и наблюденіемъ. Что касается до православныхъ русскихъ жителей Уланъ-Эрге, приписанныхъ къ приходу Элиеты, которые также будутъ обращаться къ нимъ съ просьбою о совершеніи требъ, то на этотъ предметъ Епархіальномъ Начальствомъ дана будетъ миссіонерамъ особая инструкція,

IV., Такъ какъ церковь устроена на средства Комитета, то имѣющіе быть церковныя доходы должны быть въ вѣдѣніи Комитета. Отчетность въ церковныхъ доходахъ ведутъ миссіонеры вмѣстѣ съ церковнымъ старостою, который имѣетъ быть выбранъ изъ жителей поселка на общихъ основаніяхъ. Но объ употребленіи суммъ на особыя нужды церкви (кромѣ постоянныхъ и обыкновенныхъ потребностей для Богослуженія, какъ-то: свѣчи, просфоры, ладонъ) испрашиваютъ разрѣшенія у Комитета, входя съ представленіями къ предсѣдателю. Если сумма доходовъ будетъ превышать необходимыя расходы по церкви, то она обращается Комитетомъ на нужды миссіи.

V., Помѣщеніе миссіонеры имѣютъ на Уланъ-Эрге въ отведенномъ для нихъ общественномъ домѣ, который отопляется на средства общества.

VI., Такъ какъ вновь крещенные на урочищѣ Ноинъ-Шире-Вислурту калмыки требуютъ постоянного наблюденія за ними и пастырскаго руководства со стороны миссіонеровъ, то до времени устройства для нихъ церкви и дальнѣйшихъ распоряженій о назначеніи для нихъ особаго іеромонаха или священника, одинъ изъ миссіонеровъ живетъ между ними или, если цельза будетъ жить зимою постоянно, по возможности часто навѣщаетъ ихъ, входя въ ихъ религіозныя нужды, наставляя ихъ въ вѣрѣ и совершая для нихъ требы. Могутъ миссіонеры въ этомъ дѣлѣ — для облегченія труда, и чередоваться между собою.

VII., При наставленіяхъ въ вѣрѣ и пастырскомъ водительство новокре-

ценныхъ миссіонеры должны обращать особенное вниманіе на дѣтей. Было бы желательнo, чтобы при миссіонерскомъ стаѣ и въ поселеніи недавно обращенныхъ на урочищѣ Ношъ-Ширѣ-Вислорту, какъ можно скорѣе была открыта школа для обученія русской грамотѣ.

VIII., Миссіонеры за свои труды получаютъ жалованье отъ Комитета.

Примѣчаніе: Деньги имъ по третью года высылаются чрезъ ближайшее улусное управленіе.

IX., О расходѣ денегъ, отпускаемыхъ изъ Комитета, они присылаютъ надлежащій отчетъ къ началу каждаго новаго года.

X., Для отчетности въ церковныхъ суммахъ отъ Комитета выдается книга для записи прихода и расхода свѣчъ и церковныхъ денегъ. Въ концѣ года она представляется въ Комитетъ на просмотръ.

XI., О своихъ миссіонерскихъ дѣйствіяхъ они представляютъ Преосвященному отчетъ за каждые два мѣсяца. Въ случаѣ же особыхъ обстоятельствъ и событій выдающихся доносятъ немедленно.

XII., При донесеніяхъ о своей миссіонерской дѣятельности они могутъ предлагать свои соображенія и предположенія—въ виду данныхъ опыта ка-сательно мѣръ для болѣе успѣшнаго веденія миссіонерскаго дѣла.

Справка: 1., Его Преосвященствомъ, Предсѣдателемъ Комитета, отъ 4-го сего Сентября, чрезъ Духовную Консисторію, предписано Благочинному церкви 2-го Округа Черноярскаго уѣзда совершить по чину, вмѣстѣ съ миссіонерами, освященіе храма въ пос. Уланъ-Эрге и о послѣдующемъ до-нести; тогда же поручено Каоедрального Собора Протоіерею Г. Пальмову и Благочинному церкви г. Астрахани Протоіерею И. Туберовову принять участіе въ снабженіи устроенаго храма на Уланъ-Эргѣ церковною утварью и свящ. иконами.

2., Въ § 58-мъ Устава Православнаго Миссіонерскаго Общества сказано: Пункт. 2. „своевременно доставлять Совѣту, сверхъ годовыхъ отчетовъ, свѣдѣнія о дѣйствіяхъ или событіяхъ по миссіямъ, выходящихъ изъ ряда обыкновенныхъ, напримѣръ—объ обращеніи значительнаго числа иновѣрцевъ и т. п., и въ тоже время, для свѣдѣнія ревнителей миссіонерскаго дѣла, печатать объ этомъ въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ“.

Примѣчаніе: „Миссіонерскіе Комитеты, совокуно съ Епархіальнымъ Начальствомъ, составляютъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, инструкціи, опредѣляющія отношенія миссій къ Комитетамъ и порядокъ отчетности

тѣхъ же миссій въ суммахъ, отпускаемыхъ Миссіонерскимъ Обществомъ. Инструкціи эти утверждаются, по разсмотрѣнію въ Совѣтъ Общества, Святѣйшимъ Синодомъ“.

О п р е д ѣ л е н о: 1., Миссіонерскій станъ въ пос. Уланъ-Эргэ, въ Малодербетевскомъ улусѣ, за окончаніемъ постройки въ ономъ храма и отведеніи дома для жительства миссіонеровъ, считать въ настоящее время открытымъ и избранныхъ Его Преосвященствомъ миссіонеровъ іеромонаховъ Гавріила и Анатолія нынѣ же отправить въ пос. Уланъ-Эргэ для постоянного жительства въ ономъ, съ тѣмъ, чтобы они отсюда отправлялись въ разныя стороны степи съ проповѣдію Евангелія некрещенымъ калмыкамъ и для наблюденія за религіозно-правственнымъ состояніемъ обращенныхъ въ православіе. 2. Назначить имъ въ жалованье—каждому по 300 р. и—сверхъ того—на содержаніе ихъ и состоящихъ при нихъ послушниковъ 400 р., а всего на содержаніе миссіи 1000 р. въ годъ, начавъ производство жалованья и содержанія съ Октября сего года. 3., Изложенныя въ инструкціи правила принять въ руководство для опредѣленія отношеній между Комитетомъ и миссіонерами и съ этою цѣлію передать ихъ въ копіи миссіонерамъ къ исполненію съ ихъ стороны. 4., Такъ какъ миссія содержится на средство Комитета безъ пособій отъ Миссіонерскаго Общества, то препроводить составленную инструкцію въ Совѣтъ Общества только къ свѣдѣнію вмѣстѣ съ извѣщеніемъ объ открытіи миссіонерскаго стана, на основаніи § 58 пункта 2. устава Православнаго Миссіонерскаго Общества.

С л у ш а л и: Выписку изъ путевого журнала миссіонера іеромонаха Гавріила слѣдующаго содержанія: „1877 года іюля 15-го получивши благословеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Хрисанова, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, я, съ іеромонахомъ Анатоліемъ и послушникомъ Павломъ Рудневымъ, отправились въ степь, въ Малодербетевскій улусъ, на урочище Ноинъ-Ширэ-Вислюрту, посѣтить новокрещенныхъ и совершить св. крещеніе надъ вновь изъявившими желаніе принять христіанство калмыками. 20-го іюля прибыли въ ставку завѣдывающаго калмыками по р. Малычу, а 23-го вмѣстѣ съ г. завѣдывающимъ калмыками—отправились на упомянутое урочище, куда и прибыли 25-го числа вечеромъ. Здѣсь—вскорѣ по нашемъ прибытіи—пришли къ намъ крещенные и готовившіеся принять крещеніе и просили г. завѣдующаго ими здѣлать свое распоряженіе относительно

по защиты ихъ отъ притѣвленій калмыковъ язычниковъ, къ чему, по моей просьбѣ, г. завѣдующій и принялъ нѣкоторыя мѣры. На этомъ урочищѣ мною съ іеромонахомъ Анатолиемъ было окрещено въ православіе еще 196 душъ калмыковъ. Между прочимъ въ томъ числѣ былъ окрещенъ одинъ гѣцоль, который до этого времени проживалъ въ Ильдучиновомъ большомъ хурулѣ и, какъ видно изъ собранныхъ мною о немъ свѣдѣній отъ начальника хурула, гѣцоль этотъ, въ теченіи 30-ти лѣтней службы своей при хурулѣ, ни въ чемъ дурномъ не былъ замѣчаемъ. По совершеніи крещенія надъ калмыками, я объяснялъ имъ обязанности христіанской вѣры, а также совѣтовалъ позаботиться объ устройствѣ домовъ изъ кирпича. Многіе изъ нихъ при этомъ высказали свое усердное желаніе, чтобы для нихъ были устроены церкви и училище и данъ былъ священникъ. Крещенные калмыки въ этой мѣстности живутъ на одномъ урочищѣ, но не въ одномъ мѣстѣ: гдѣ предполагается быть селенію, тамъ 30 кибитокъ, а прочіе живутъ хотонами въ 2-хъ, 3-хъ и пяти верстахъ отъ послѣднихъ, по причинѣ сдѣланныхъ ими на зимнее время запасовъ сѣна и топлива. Всѣхъ крещенныхъ калмыковъ на урочищѣ Нонинъ-Ширэ-Вислюрту 273 души обоюго пола. Не въ далекомъ разстояніи отъ нихъ кочуетъ много калмыковъ—язычниковъ. Послѣдній наблюдаетъ за тѣмъ, что будетъ съ крещенными ихъ родичами, улучшится-ли ихъ положеніе, парѣжутъ-ли землю и многіе изъ нихъ говорили намъ, если для крещенныхъ калмыковъ построятъ церковь, училища и дадутъ священника, то и еще можно ожидать большаго обращенія калмыковъ въ православіе“.

Справка. 1) Изъ остатка къ 1-му сентября сего года суммъ Комитета билетами и наличными, всего 12369 р. 91¹/₂ к. принадлежатъ 9155 р. 6¹/₂ к. къ запасному капиталу и 3214 р. 85 к.—къ расходному. 2) Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества отношеніемъ отъ 21-го февраля 1872 года за № 68, между прочимъ, сообщалъ, что „въ случаѣ открытія одной или нѣсколькихъ миссій въ Астраханской епархіи, Совѣтъ почитаетъ себя обязаннымъ, если встрѣтится нужда, оказать всякое вспоможеніе и содѣйствіе изъ общихъ средствъ Православнаго Миссіонерскаго Общества; будутъ-ли онѣ найдены при Совѣтѣ, или въ другомъ Епархіальномъ Комитетѣ“. 3) Въ ст. 724-й IV т. св. закон., изд. 1857 г., устава о земскихъ повинностяхъ, сказано: „Общественный капиталъ калмыковъ предназначается для пособія калмыкамъ въ случаяхъ голода, повальныхъ болѣзней и падежа скота, для устройства улусныхъ домовъ и разныхъ общепольз-

ныхъ заведеній, для награды и пособія въ видахъ поощренія калмыковъ къ улучшенію хозяйства и введенію хлѣбопашества, огородничества и ремесель, и вообще для всѣхъ предметовъ по устройству калмыцкаго народа. Постройка церквей въ станицахъ, въ которыхъ крещенные калмыки водворяются въ достаточномъ числѣ, производится на первый случай, также изъ суммъ общественаго калмыцкаго капитала“.

О п р е д ѣ л е н о. Припимая во вниманіе значительное число крещенныхъ калмыковъ, живущихъ на урочищѣ Ноинь-Ширэ-Вислюргу, и имѣя въ виду, что безъ храма и священника невозможно утверженіе ихъ въ вѣрѣ и христіанской нравственности, устройство храма и при немъ училища признать необходимымъ и неотложнымъ тѣмъ болѣе, что это первый опытъ осѣдлаго поселенія крещенныхъ калмыковъ въ стени и не можетъ не имѣть важнаго рѣшающаго значенія для успѣховъ миссіонерской дѣятельности въ будущемъ и неудовлетвореніе желанія имѣть у себя церковь и училище, заявленнаго крещеными калмыками, имѣло-бы дурныя послѣдствія для миссіонерскаго дѣла. Вслѣдствіе сего нынѣ же поручить архитектору Знаменскому составить проектъ деревянной церкви для урочища Ноинь-Ширэ-Вислюргу, вмѣстимостію на 250 человекъ, приспособивъ, если это найдено будетъ возможнымъ, внутреннее устройство храма и для школы. А такъ-какъ при значительныхъ расходахъ, произведенныхъ Комитетомъ въ семь году, между прочимъ на устройство храма для пос. Уланъ-Эргэ, остается расходнаго капитала недостаточно для имѣющихъ вновь произойти расходовъ при построеніи церкви въ упомянутомъ урочищѣ, то предоставить председателю Комитета просить Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества оказать Комитету возможное денежное пособіе въ предположенномъ дѣлѣ; о томъ-же, на основаніи IV т. св. зак., устава о земскихъ повинностяхъ, ст. 724-й, просить и г. главнаго попечителя калмыцкаго народа и принять другія возможныя мѣры къ увеличенію финансовыхъ средствъ Комитета, каковы: выдача сборной книги на устройство храма для крещенныхъ калмыковъ, усиленіе сбора посредствомъ кружекъ при церквяхъ г. Астрахани и т. под.

Перемѣщенъ помощникъ настоятеля Сасыкольской Покровской церкви, Епотаевского уѣзда, священникъ Алексѣй Сахаровъ настоятелемъ Покровской церкви того-же уѣзда (18 сентября).

— **Открыто** церковно-приходское попечительство при Волхунской церкви, Епотаевского уѣзда, и утверждены при семь попечительствѣ въ должностяхъ: *предсѣдателя*—настоятель той церкви священникъ Опуфрій *Солнцева* и *членовъ*—крестьяне: Андрей *Католевскій*, Алексѣй *Крайниковъ*, Давыдъ *Лысенковъ*, Алексѣй *Глазевъ*, Евдокимъ *Свитневъ*^{ин} и отставной унтеръ-офицеръ Тимошей *Дробышевъ* (19 сентября).

— **Уволены въ отпускъ** послушники Чуркипской Николаевской пустыни Тимошей *Вомовъ* и Максимъ *Морозовъ* въ г.г. Кіевъ, Воронежъ и въ Сергіевскую Лавру для поклоненія св. мощамъ угодниковъ Волиныхъ и для свиданія—первый съ родительницею, а послѣдній съ родственниками (22 сентября).

— **Праздное мѣсто** помощника настоятеля при Сасыкольской Покровской церкви, Епотаевского уѣзда.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ по Астраханскому епархиальному вѣдомству, съ 16-го по 27-е сего сентября, поступили слѣдующія пожертвованія:

Отъ служащихъ при Астраханской духовной семинаріи процентный взносъ изъ жалованья за сентябрь мѣсяць	32 р. 37 к.
Отъ членовъ, секретаря и чиновниковъ Духовной Консенсторіи процентный взносъ изъ жалованья за августъ и сентябрь	21 р. 92 к.
Отъ служащихъ при Астраханскомъ духовномъ (мужскомъ) училищѣ за сентябрь	5 р. 90 к.
Отъ церкви города Астрахани:	
Гостинно-Николаевской—отъ церкви 30 р. и отъ причта 3 р. 50 к.	33 р. 50 к.
Казанской—отъ церкви 38 р. 40 к. и изъ доходовъ причта 4 р.	42 р. 40 к.
Іоанно-Влагодуетовской—отъ церкви 30 р. и изъ доходовъ причта 7 р. 25 к.	37 р. 25 к.
Петропавловской—отъ церкви 20 р. и отъ причта 3 р. 40 к.	23 р. 40 к.

Знаменской—отъ церкви 10 р. и отъ причта 1 р. 62 к.	11 р. 62 к.
Р.-Богородицкой—отъ церкви 16 р. и отъ причта 82 к. .	16 р. 82 к.
Смоленской—отъ церкви 20 р. и отъ причта 3 р. 90 к.	23 р. 90 к.
Крестовоздвиженской—отъ церкви 10 р. и отъ причта	
3 р. 11 к.	13 р. 11 к.
Христорождественской—отъ церкви 10 р. и отъ причта	
1 р. 25 к.	11 р. 25 к.
Введенской—отъ церкви 10 р. и отъ причта 2 р. 26 к.	12 р. 26 к.
Михаило-Архангельской—отъ церкви 10 р. и отъ причта	
3 р.	13 р.
Ильинской—отъ церкви 10 р. и отъ причта 1 р. 25 к.	11 р.
Троицкой—10 р. и отъ причта 86 к.	10 р. 86 к.
Тихвинской	— 60 к.
Духосошественской—отъ церкви 30 р. и отъ причта 6 р.	
27 к.	36 р. 27 к.
Отъ прихожанъ Астраханской Иоанно-Златоустовской церк-	
ви, собранные свящ. П. Васильковским	30 р.
Изъ церковныхъ суммъ Антоніо-Θеодосіевской церкви с.	
Никольскаго, Красноярскаго уѣзда 10 р., отъ причта сей	
церкви 5 р. и отъ прихожанъ 15 р.	30 р.
Отъ прихожанъ Вознесенской церкви с. Сокуровскаго .	27 р.
Отъ прихожанъ Теплинской Иоанно-Предтеченской церкви .	26 р. 25 к.
Отъ Покровской церкви с. Пришиба, Енотаевскаго уѣзда	
10 р., отъ причта сей церкви 5 р. и отъ прихожанъ 10 р.	25 р.
Отъ прихожанъ Волхупской Димитріевской церкви . .	10 р.
Отъ прихожанъ Троицкой церкви с. Слободки, Царевска-	
го уѣзда	3 р.
<hr/>	
Итого 508 р. 93 к.	

А всего съ прежде пожертвованными 9461 р. 5 к.

Сверхъ того отъ прихожанъ Антоніо-Θеодосіевской церкви с. Никольскаго Красноярскаго уѣзда, пожертвовано 200 арш. холста.

Деньги и вещи препровождены Его Пресвященствомъ въ мѣстный Отдѣлъ Общества Краснаго Креста.

Всѣмъ жертвователямъ объявляется отъ имени Его Пресвященства благодарность за пожертвованія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РѢЧЬ

Его Превосвѣщенства, Превосвѣщеннѣйшаго Хрисанова, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, сказанная 18 сентября 1877 г. при открытіи въ Астрахани Реальнаго училища, послѣ совершеннаго въ домѣ училища молебствія.

Отъ лица самой церкви, которая служить „Богу разумовъ“, привѣтствую васъ, братъ.—граждане, съ устройствомъ въ нашемъ городѣ еще новаго учебнаго заведенія.

Послѣ храма—зданіе школы одно изъ самыхъ священныхъ общественныхъ зданій. Послѣ вѣры,—этой внутренней силы, что живетъ въ самой глубинѣ нашего духа, знаніе, наука—есть самая могучая, владычественная сила, управляющая жизнью человѣческихъ обществъ. Въ ней основа не только того, что зовемъ мы успѣхами гражданственности, но и въ извѣстной степени—самаго нравственнаго совершенства.

Да! Великая школа, даже самая начальная, самая скромная по своей задачѣ, есть уже нравственное приобритеніе для общества, духовное достоиніе города или селенія. И нужно желать, молить Духа премудрости и разума, чтобы скорѣе и яснѣе народъ нашъ уразумѣлъ эту нравственную потребность въ образованіи, чтобы учились у насъ по возможности все, и не по расчету и для выгодъ только, но по убѣжденію, что этого требуетъ само нравственное достоинство человѣка, что человѣкъ необразованный—человѣкъ не полный, духовно не выросшій.

Съ этой, т. е. нравственной стороны—нѣтъ раздѣленія между школами, какъ-бы онѣ ни назывались и какова-бы ни была ихъ программа,—будутъ ли онѣ большими или малыми, привилегированными или нѣтъ, съ широкими или ограниченными правами,—все онѣ служатъ или могутъ служить дѣлу нашего нравственнаго усовершенія,—однѣ болѣе и шире, другія менѣе, однѣ такъ, другія—иначе.

Открываемое теперь училище имѣетъ своею особою задачею давать знаніе по преимуществу въ приложеніи его къ жизни практической, къ дѣламъ жи-

тейскимъ, хотя, строго говоря, нѣтъ и не было никакой самой отвлеченной науки, которая-бы не вліяла на жизнь—и обратно, нѣтъ никакого, самаго реального знанія, которое не восходило-бы или не могло быть возведено къ отвлеченнымъ, высшимъ и вѣчнымъ истинамъ. Ближайшія цѣли—этой школы—развить, усилить и осмыслить промышленный трудъ и предпріимчивость, улучшить высшій бытъ и удобства жизни, указать средства лучше пользоваться тѣмъ, что даетъ земля и вся окружающая насъ природа.

И это само по себѣ важно и полезно. Нужно намъ и этотъ трудъ и предпріимчивость на мѣсто праздности или неумѣлости, и особенно здѣсь—въ соодѣствіе съ малоподвижнымъ и празднымъ востокомъ, нужно намъ и увеличеніе народнаго богатства, чтобы отъ скудости не грубѣла душою и не увлекался къ пороку народъ (очень часто къ этому ведетъ гнетущая бѣдность), нужно намъ и это господство надъ природою, заповѣданное Богомъ,— а здѣсь среди этой мертвой, не раждающей пустыни—для пріобрѣтенія его требуется больше усилій и разума. Но это далеко не все, что можетъ дать школа. Трудъ разумный, осмысленный долженъ быть и трудомъ болѣе честнымъ. Отъ образованія мы въ правѣ ожидать содѣйствія къ уничтоженію тѣхъ странныхъ и ложныхъ убѣжденій, что въ дѣлахъ житейскихъ, промышленныхъ—свои правила нравственности, что нельзя вести ихъ безъ обмана и хитрости, что удачный обманъ—увы! и это еще слышится между нами—есть выраженіе ума, высокаго смысла! У кого съ развитіемъ ума, просвѣщенны и „очи сердца“, т. е. соединено и нравственное образованіе, тотъ не можетъ всецѣло погрузиться въ одну корысть, забывъ все, кромѣ своей вещественной выгоды. Школа и наука должны вести—съ своей стороны—къ ослабленію той жажды къ наживѣ, которая такъ часто сопровождается явнымъ коварствомъ и насиліемъ ближнему,—той дикой страсти, что пользуется всемъ и всеми для своихъ цѣлей, что не задумалась-бы обманно извлекать выгоду и изъ трудныхъ обстоятельствъ, въ какихъ находится цѣлая страна, подобныхъ нашимъ нынѣшнимъ. Да она и предъ этими не останавливается, для нея нѣтъ ничего святаго, она заглушаетъ и самое живучее и дорогое чувство любви къ отечеству.

Но я не напрасно прибавилъ: „если просвѣщенны и очи сердца“.

Шатки и смутны у насъ и эти понятія о нравственномъ образованіи. А имя, которое носитъ эта школа, невольно напоминаетъ о нихъ.

Есть у насъ поклонники мнимо реального образованія, которые разумѣютъ

подъ нимъ—бездушный и грубый матеріализмъ, которые проповѣдуютъ, что есть одна только наука о природѣ, что нѣтъ ничего въ дѣйствительности, кромѣ того, что видитъ глазъ, слышитъ ухо, что невидимое, духовное—это призракъ, отъ котораго пора освободиться, что все ясно, все рѣшено для того, кто овладѣлъ знаніемъ природы и не нуждается ни въ какихъ другихъ знаніяхъ. На этомъ основаніи они хотѣли-бы изгнать и изъ самой жизни не только то, что напоминаетъ о духѣ, о небѣ и вѣчности, но и все, что болѣе или менѣе возвышаетъ насъ надъ этою грубою дѣйствительностью.

Напрасная и бесплодная попытка! И не изъ науки самой исходитъ она. Люди науки не могутъ не знать, что наука о природѣ—не разрѣшаетъ и не можетъ разрѣшить нравственной тайны нашего существованія, вопроса о происхожденіи и цѣли нашего бытія. Объ этой главнѣйшей тайнѣ жизни,—она упорно молчитъ. Мы изучаемъ ея жизнь, въ ея теченіи, но ни начала, ни конца—не видимъ и никогда не узнаемъ. Объ этомъ напрасно стали-бы мы спрашивать у природы, какъ глубокомысленно говорилъ еще древній Библейскій мудрецъ. Ни море, ни глубина земли не отвѣтятъ намъ на вопросы о томъ, гдѣ источникъ разума, гдѣ та мудрость, которая управляетъ міромъ. Бездна скажетъ: не во мнѣ она, море скажетъ: не у меня она. (Іов. 28, 12, 14). Мы узнаемъ силы природы, пользуемся ими и обладаемъ, но первоначала жизни въ природѣ не видимъ,—о себѣ—также не слышимъ отъ ней слова. Сухая вѣтка растенія обращается въ дерево, а оно въ свою очередь снова въ мертвую вѣтку. Вотъ и все,—одинъ непонятный, и повидимому, безцѣльный круговоротъ. И такъ—ездѣ и всюду... Ни чего больше, никуда дальше!

Напротивъ, знаніе природы—ведетъ именно къ тѣмъ нравственнымъ, неуловимымъ запросамъ, которые рѣшаетъ только вѣра. Безъ нея—мы только ничтожныя, мимолетныя существа среди неизмѣримой вселенной, безъ нея мы сами безнадежно гибнемъ въ этомъ общемъ круговоротѣ, безъ нея безмысленна, безцѣльна жизнь, несмотря на самый разумъ, да и онъ—самъ пустота,—и все, что зовемъ мы добромъ и правдой—ничтожество.

И нѣтъ лучше рѣшенія, какое даетъ намъ на всѣ наши запросы о себѣ святое евангельское слово, нѣтъ лучше и дѣйствительнѣе средствъ къ нашему усовершенію въ жизни, къ нашему общему благу, какъ та сила любви, которую заповѣдалъ намъ нашъ Божественный Спаситель.

Вотъ эта-то нравственная мягкость души, это — очищеніе и возвышеніе сердца Евангельскою истиною и любовью — и есть то, что больше всего нужно для истиннаго и прочнаго воспитанія человѣка, — это и составляетъ основу, начало и конецъ всякой педагогіи.

Велика и священна обязанность ваша, воспитатели, если вы хотите, дѣйствительно, хранить въ чистотѣ эти юныя души и къ добру направить ихъ впечатлительныя сердца. Ни одного празднаго слова, ни одного необдуманнаго дѣйствія — не должно быть со стороны педагога, если онъ, дѣйствительно, не хочетъ дать повода къ соблазну и для единаго отъ малыхъ сихъ. Всею душою и сердцемъ, словомъ и дѣломъ и постоянно вы должны саужить выекою пѣли воспитанія молодаго поколѣнія, чтобы возрастало оно „въ мѣру возраста исполненія Христова“.

Но для успѣха вашего дѣла нужно, чтобы разумѣли и цѣнили это сами тѣ, чьи дѣти воспитываются у васъ, нужно, чтобы и они съ своей стороны помогали вашимъ трудамъ по воспитанію, чтобы не было печальнаго разлада у школы съ семьей, какъ это бываетъ у насъ. Тамъ, гдѣ родители отдають своихъ дѣтей въ школу только для такъ называемой карьеры, гдѣ имъ нужно не само образованіе, а только связанная съ нимъ права, гдѣ они хотѣли-бы, чтобы дѣти ихъ выучились не учась, не могутъ процвѣтать школы, тамъ не можетъ быть прочнаго воспитанія. Нѣтъ, нужно — дома — у себя въ семьѣ — быть тѣмъ, чѣмъ воспитатель въ школѣ, нужно собственнымъ примѣромъ и жизнью давать дѣтямъ урокъ трудолюбія, терпѣнія — нравственной чистоты и служенія на общую пользу. Въ тѣхъ семьяхъ, гдѣ время проводится не въ праздности и пустыхъ, тѣмъ болѣе, суетныхъ занятіяхъ, тамъ и дѣти находятъ больше времени для своихъ школьныхъ занятій, менѣе обременяются ими и легче успѣваютъ. Исключенія изъ этого рѣдки. Это великая правда, которую у насъ такъ часто забываютъ.

Да! Братіе, намъ нужны эти люди труда и терпѣнія, нравственной чистоты и самоотверженія на мѣсто тѣхъ кичливыхъ умовъ, что, зная немного, берутъ на себя слишкомъ много, и, чуждые навыка къ полезному труду, заняты праздными, никому не нужными и неосуществимыми мечтами.

Да благословитъ Господь благія намѣренія власти, ревнующей о водворе-

ни въ нашей странѣ прочнаго образованія и воспитанія. Да поможетъ Онъ успѣхамъ въ обученіи и въ нравственномъ образованіи и въ этой вновь открытой школѣ.

И къ вамъ слово мое, юные питомцы новаго училища! Учитесь не потому только, что этого хотятъ отъ васъ другіе, полюбите книгу. Она поможетъ вамъ вырости умомъ, душою. Безъ нея вы росли-бы только тѣломъ. А сила духовная несравнимо выше всякой вещественной силы. Думаю, что и теперь уже вы понимаете это. Вы первые вступили въ эту еще совсемъ новую школу, первые ея воспитанники. Своими успѣхами положите доброе начало успѣхамъ школы, пусть ваше прилежаніе будетъ примѣромъ для всего того множества воспитанниковъ, которые послѣ васъ войдутъ въ нее.

Да благословитъ васъ Господь на вашъ юношескій учебный подвигъ.

Извлеченіе изъ донесенія Его Преосвященству причта Капустиноярской Николаевской церкви, Царевского уѣзда, о состояніи молоканства въ слободѣ Капустинѣ-Ярѣ.

Въ одинъ изъ лѣтнихъ дней, когда производилась стрижка овецъ съ овцею въ слободѣ Капустинѣ-Ярѣ, священникъ входитъ во дворъ и привѣтствуетъ трудящихся успѣхомъ дѣлать и Божіею помощію.

Домохозяйка отвѣтила: спасибо на добромъ желаніи.

Свѣцу. Проѣзжая мимо вашего двора, пожелалъ я изъ любопытства поглядѣть операцію стриженья овецъ, да кстати побесѣдовать о священныхъ предметахъ, только не на дворѣ, а въ домѣ.

Домохозяйка. Милости просимъ и ввела меня въ довольно просторную комнату. Въ переднемъ углу вмѣсто иконъ лежала библія и двѣ старыхъ исаггири.

Свѣцу. У васъ должно быть свой обрядъ, а не тотъ, какой у православныхъ. У насъ передній уголъ занимаютъ св. иконы — святые. По благочестивому обычаю входящій въ домъ начальнo дѣлаетъ поклоненіе — св. иконамъ, и за тѣмъ дѣлаетъ привѣтствіе и домохозяевамъ. А у васъ вовсе не то.

Домох. На что намъ иконы, мы въ нихъ не нуждаемся; въ этой книгѣ (указывая на библію) сказано: *помолитесь и воздадите Господеву Богу нашему.*

Свящ. Твои рѣчи, старушка, не основательны. Вѣдь этакъ собирають съ толку малограмотныхъ, простяковъ; они только вѣрятъ пустымъ бреднямъ. У насъ св. иконы почитаются по усердію, по любви къ Богу и святымъ Его, изображеннымъ на иконахъ.

Домох. А ты наставникъ поговори съ Трофимомъ, моимъ племянникомъ; онъ человѣкъ грамотѣй, онъ здѣсь; а мнѣ нѣкогда и съ поспѣшностію уходить.

Троф. Вы не столько кланяетесь Богу, сколько иконамъ, и ходатаевъ у васъ не перечесть.

Свящ. Достопочитаемыхъ иконъ у насъ столько, сколько святыхъ, коихъ лики стобятъ почести; никогда не услышите, чтобы мы въ молитвахъ выражались такъ, какъ идолопоклонники, а всегда говоримъ: Господи помилуй; Отецъ небесный спаси насъ; Царица небесная и все святые помогите намъ.

Троф. Ваши иконы по нашему кумиры, поклоненіе которымъ запрещается 2-ю заповѣдью; да и пророкъ Давидъ пишетъ: *уста имутъ и не возлаголютъ, очи имутъ и не узрятъ.*

Свящ. Нѣтъ дружѣ; наши иконы нисколько не похожи на идоловъ или кумировъ. Чтобы понять, что за вещь—кумиръ для этого недостаточно знать одно слово Божіе, необходимо знать исторію народовъ и ихъ вѣроисповѣданіе,—напримѣръ: у народа Египетскаго было главное занятіе—скотоводство, то первымъ Богомъ почитался у нихъ быкъ, именуемый Аписомъ; то-же самое было и у другихъ язычниковъ. Вотъ эти-то образы и называются идолами или кумирами. Обоготворяя ихъ, язычники не знали истиннаго Бога, *иже ни небесныхъ.* Конечно такое почитаніе ложныхъ боговъ есть величайшее оскорбленіе творца вселенскихъ.

Троф. А иконы ваши развѣ не выдумка человѣческая: *Бога никто же видѣтъ*; ну можно-ли создать Его изъ метала или дерева?

Свящ. Положимъ, что мы не можемъ видѣть Бога, каковъ. Онъ есть въ существѣ своемъ. Это несомнѣнимо съ природою человѣческою; даже самые Апостолы не постигаютъ Его. Сама церковь поетъ: Бога челоѣкомъ не возможно видѣти, на Него-же не смѣютъ чини Ангельстїи взирати... А изображается на иконахъ нашихъ тотъ образъ челоѣческій, въ какомъ Богъ явился міру. Христа Спасителя *никто же знаетъ, токмо Отецъ небесный*, однако-же и вамъ извѣстно, что Онъ родился отъ Приснодѣвы Марїи ради

нашего спасенія, *образомъ обрѣтется, якоже человекъ* и жилъ на землѣ. Вотъ эта земная жизнь Его изображается на иконахъ: рожденіе Спасителя нашего Іисуса Христа; крещеніе Его отъ Іоанна-Предтечи; Преображеніе на горѣ Ѡаворской, страданіе и воскресеніе Его и многое другое.

Троф. Пусть это такъ, а къ чему такой почетъ иконамъ-то, — доскамъ?

Святи. Иконопочитаніе у православныхъ таково, какое было древяному кивоту, въ коемъ хранились: манна, жезлъ Аароновъ и десять заповѣдей. Неужели-же икона Христова, Божіей Матери и угодниковъ ихъ не стоятъ такой чести? Неужели по вашему все равно — поставитъ-ли ихъ на почетномъ мѣстѣ или у порога? Подумайте хорошенько.

Троф. Весьма пріятно продолжить бесѣду съ вами, но жалко, что некогда домашнее хозяйство не дозволяетъ. Въ другое время поговоримъ.

Святи. И я вижу, что надворъ останавливается дѣло безъ васъ; крайне жалѣю, что не скоро изберешь время: рѣдко бываете въ свободѣ и то не долго. Если-бы вы оказались на столько добры и относительно къ духовенству, что иногда посѣщали и наши квартиры, то конечно можно болѣе имѣть времени и удовольствія на собесѣдованіе, — тѣмъ и закончено собесѣдованіе.

СОДЕРЖАНІЕ. *Отдѣлъ оффиціальный.* 1) Распоряженіе епархіальнаго начальства. 2) Разныя извѣстія: Журналы Астрах. Комитета Правосл. Миссіонер. Общества. Перемѣщеніе, утвержденіе и проч. Пожертвованіе въ пользу больн. и ранен. воиновъ. *Отдѣлъ неоффиціальный:* 1) Рѣчь Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Хрисанпа, при открытіи Реальнаго училища. 2) Извлеченіе изъ донесеній Его Преосвященству причта Капустино-ареккой церкви.

Редакторъ Я. Лебединскій.